

农村养猪业发展思路探讨

韩红霞 耿向华

河南省滑县动物疫病预防控制中心,河南滑县 456400

摘要 本文分析了当前农村养猪面临的几大问题,并从理顺政府的管理服务职能,出台普惠政策,构建市场化的服务支撑,普及养猪技术,加强生猪生产的产业链接和信息引导等方面探讨了农区养猪业发展的思路。

关键词 农村养猪业;问题;发展思路

养猪业作为畜牧业发展的主要产业之一,长期以来为农村经济发展和农民增收以及保障城乡肉食品供应做出了突出贡献,但随着市场竞争的日趋激烈,养猪业面临着来自疫病、环保、食品安全等方面的重重压力,农村养猪业要健康持续发展,一定要将传统养殖模式向现代养殖模式转变。以下是笔者就当前农村养猪业发展问题的思考和思路。

1 当前农村养猪面临的几大问题

1)政府对养殖业的财政投入不足,规模养殖户筹措资金困难。尽管养猪户都知道饲养良种猪经济效益好,但所需投入资金较大,国家虽制定了引进良种的补助政策,可是基层财政大多困难,致使良种猪引进推广滞后,大部分农户仍在养杂种猪,使农村养猪效益越来越差;而规模化养殖在种猪、猪舍、饲料等方面需投入大量资金,农民自有资金普遍不足,而贷款担保难、程序多、费用大,让一些有心搞规模养殖的能人和已有规模、技术和猪舍的养殖大户后续资金不足而陷入困境。

2)行情周期的跌宕起伏。我国猪价每隔几年就有一次周期性的波动。根据有关资料,近年来,为扶持生猪生产,稳定生猪价格,国家每年投入上百亿的资金进行补贴,包括能繁母猪补贴、生猪调出大县奖励、生猪良种补贴、标准化养殖场补贴等,目前猪肉价格一直未完全摆脱过山车式的魔咒。

3)猪病的多样化和复杂化。近几年,猪类疫病呈现出日趋复杂的多样化和复杂化,据有关资料,

我国每年由于动物疫病造成的直接经济损失近 300 亿元,因疫病引起生产性能下降、饲料和人工浪费、药物消耗等间接损失近 800 亿元,各种疫病的威胁、疫病的流行仍是制约养猪业发展的主要因素之一。

4)猪肉安全形势越来越严峻。猪肉安全是长期以来人们普遍关心的问题,2011 年瘦肉精事件,将猪肉安全问题推到食品安全拷问的风口浪尖。全国上下开展了大规模的瘦肉精清查活动,打击猪肉食品安全违法的高压态势延续至今。2014 年底央视又曝光了江西高安不少病死猪被猪贩子长期收购,仅当地一家屠宰场的病死猪肉,就销往广东、湖南、重庆、河南、安徽、江苏、山东等 7 省市,年销售额 2 000 多万元。猪肉安全再次刺激了公众的敏感神经。

2 农区养猪业发展的思路探讨

1)理顺政府的管理服务职能。一是做好行业规划、行业标准和规范的制定、准入门槛的把握。养猪行业的发展由市场调节,但不应是无序的、混乱的发展,应该在政府的行业规划内,按照一定的标准规范来进行。二是加强猪肉安全管理。做好猪肉安全监管是政府无可推卸的责任,要进一步理顺生猪生产各监管部门的责任划分、监管链接,做到职责不交叉,监管无空档。切实加大对猪肉安全违法行为的监督执法。

2)出台普惠政策。在制定扶持养猪业发展政策时,应遵循市场规律,从社会经济发展实际出发,对全体养猪业者应给予公平的政策支持。在用地、信贷、税收、工商管理、物流、交通运输、水电等公共资

提高基层工作实效 确保畜产品安全

江占伟

甘肃省临夏县动物卫生监督所新集分所,甘肃临夏 731800

摘要 笔者根据甘肃省临夏县动物卫生监督所的工作实施情况,提出加强内部管理工作,提高队伍的整体水平;加强监督监管,确保畜产品质量安全;加强综合执法力度,以确保畜产品安全。

关键词 畜产品安全;目标责任制;监督;检疫;执法

近年来,畜产品的安全问题频现,基于此,甘肃省临夏县动物卫生监督所整顿队伍建设,狠抓监督监管工作,对畜产品、饲料、兽药等进行不定期的抽查,增强执法工作力度,对违法行为严厉惩处,采取了多项措施,确保了畜产品安全,保障了消费者的权益。

1 加强内部管理工作,提高队伍的整体水平

1) 实行目标责任制,提高责任意识。对各级动

物卫生监督所实行目标责任制,每年县所与各分所签订畜牧兽医综合执法目标管理责任书,各所内与工作人员签订畜牧兽医综合执法工作人员目标管理责任书,每个人要明确自己的职责、监管范围,每个工作人员要签订承诺书,遵守法律法规和工作纪律,要有责任意识,实行岗位责任制,推动工作全面顺利的实施。

2) 内部强化监督,促进工作顺利开展。所内制定日常督导检查工作机制,对督导的内容、频次做出明确的规定,做好督导记录,统一印制《督导检查

收稿日期:2016-01-20

江占伟,男,1972年生,畜牧师。

源方面,出台公平普惠的扶持政策,提高养猪行业的整体效益。

3) 构建市场化的服务支撑。从普及养猪技术、加强饲料科技的研发,加强疾病预防、良种体系建设、建立技术推广队伍等方面加大投入,提高生猪生产的科技含量,提高猪业生产的生产效率。一是养猪的产业化发展离不开防疫体系和良种繁育体系的支撑。由政府包办的防疫机制和良种繁育机制已越来越不适应养猪业的现代化发展,对生猪疫病防疫和良种繁育,应该放手让市场去做。政府制定相应的标准和规范来加以管理和监督。二是搞好疫病监测预警。应加大畜牧兽医主管部门的疫情监测投入,建立健全疫情监测体系建设,提高生猪疫病的监测和预警能力。三是要规范病死猪的无害化处理。可以引导社会力量、资金,兴办专业化的无害化处理场所。专门无害化处理场所应派驻官方兽医驻场监督管理并做好相应的疫情监测评估工作。

4) 要加强生猪生产的产业链接和信息引导。紧密的产业链接可提高整个行业适应市场变化抵御风险能力。在生猪生产产业链接上,应支持发展大型的生猪屠宰企业,合理布局屠宰企业分布。可以探索通过生猪屠宰补贴机制来密切养猪与屠猪环节的产业链接。由国家财政拿出资金,对屠宰企业收购屠宰的,能够有有效的养殖信息、免疫信息和检疫信息证明是由标准化猪场生产的生猪进行一定数额的补贴。以生猪屠宰补贴为载体,进一步完善生猪养殖、免疫、检疫、屠宰信息平台建设,形成对生猪生产各环节的监管信息共享,便于食品安全追溯和猪肉安全的监督管理。同时要加强对生猪等菜篮子商品生产、流通、消费领域的统计、监测和分析,及时掌握生产状况和市场变化,建立健全生猪信息引导和预警机制。猪价低迷时,适当提高补贴标准,以保护养殖者的积极性;猪价高企时,适当降低补贴标准,以抑制盲目补栏的冲动。